



大会第37届会议  
经济委员会

关于议程项目49的报告草案

所附关于议程项目49的材料供经济委员会审议。

## 议程项目49：国际航空运输服务的自由化

49.1 委员会根据下述两个议题审议了这一议程：理事会的报告和今后的工作与其他监管问题。

### 理事会的报告和今后的工作

49.2 在 WP/5 号文件当中，理事会向大会报告了自大会上届会议以来，国际民航组织在经济政策方案领域所完成的主要工作，并简要介绍了在国际航空运输经济管理和自由化领域业界和监管方面的重要发展情况。此外，文件明确了国际民航组织在这一领域所面临的挑战，并提出本组织今后三年期的行动计划。该计划主要包括：与各国、国际组织和其他航空利益攸关方合作处理共同关心的问题、审议召开一次航空运输的全球会议、继续提供国际民航组织航空服务谈判会议（ICAN）的便利，并在航空运输监管方面向各国提供援助。请大会核准这份计划。

49.3 在 WP/242 号文件当中，非洲民航委员会（AFCAC）53 个非洲成员国，报告了它们在非洲航空运输服务自由化方面做出的努力和取得的成就。文件还介绍了非洲关于全世界自由化的立场，并讨论了可能不适当地将发展中国家处于不利地位的一些障碍。因此，非洲国家敦促各国和地区集团避免采取可能会对国际航空运输产生负面影响的单方面措施，并支持国际民航组织作为包括自由化在内的所有航空运输问题唯一的最终决定者。它们呼吁理事会协助非洲国家酌情执行亚穆苏克罗决定，并建议国际民航组织制定全球统一的自由化指导方针和适用性，包括有关解决争端机制的指导方针。

49.4 在 WP/190 号文件当中，美国认为国际民航组织应继续推动考虑各种选择方案，以便利空运企业进入国际资本市场，并将其作为一种手段，提升国际航空运输对于贸易、旅游、就业机会和经济发展的贡献。它就这个问题提交了一份多边文书公约草案，供选择这样做的国际民航组织成员国商定对等的义务，承允放弃诉诸国籍条款，并藉此取消对跨国投资的壁垒。美国建议理事会将“便利空运企业进入国际资本市场”这一题目，补充到本组织的工作方案中，并考虑拟定一份具有法律约束力的多边协议或文书，开放供各国加入。

49.5 在 WP/303 号文件当中，委内瑞拉概述了《芝加哥公约》的目标，因为这些目标所构成的概念和法律框架是国际民航组织赖以继续保持其在航空运输领域的领导作用，特别是提供航空运输监管政策的指导材料。它提请注意国际民航组织需要向各国提供必要的手段，逐步实现国际航空运输自由化，并根据各国的利益循序渐进地从双边谈判制度转向多边制度。委内瑞拉支持国际民航组织在航空运输领域的活动，并建议召开一次国际民航组织关于航空运输的国际会议。

49.6 在 WP/129 号文件当中，世界旅游组织（UNWTO）提请注意有必要推动国际航空运输管理自由化，特别是航空承运人的所有权和控制权规则。它认为，国际民航组织应该发挥作用为自由化提供必要的激励，并提出一些可行的办法，包括使用国际民航组织航空服务谈判会议（ICAN）的便利，以促进诸边或多边自由化。联合国世界旅游组织考虑召开一次国际民航组织航空运输全球会议对实施国际民航组织自由化的政策指导的价值，特别是航空承运人的指定超出国家或地区的所有权和控制权。

49.7 在 WP/172 号信息文件当中，印度强调了它在最近几年通过在双边航空服务谈判中遵循自由化政策、放宽对经营旅游包机的要求和放松关于申报和批准运价的法律制度，加强与各国际目的地航空联系的做法。

49.8 南非通过 WP/211 号信息文件，提供了在航空服务自由化、支持非洲关于自由化的共同立场和执行亚穆苏克罗决定等方面所取得的进展。它鼓励非洲国家加强地区经济委员会，以便建立一个单一非洲航空市场。它还呼吁通过地区合作开放航空服务，并在航空业发展方面发挥领导作用。

49.9 在 WP/261 号信息文件当中，拉丁美洲民航委员会（LACAC）22 个成员国提供了在拉丁美洲民航委员会的框架内，拉美地区航空运输自由化的进展情况，包括根据国际民航组织多边航空服务协议范本，编写地区多边自由天空协定草案所做的工作。

49.10 委员会在审议 WP/5 号文件所载的理事会报告时，对国际民航组织自从上届大会以来开展和完成的工作表示满意。委员会在审查趋势和发展情况时，注意到各国在自由化领域已经取得显著进展，许多国家都采用国际民航组织制定的政策和指导材料，例如航空运输协定范本。然而，一些国家感到仍然面临着许多挑战，国际民航组织的工作须适当地继续并加强。

49.11 关于本组织今后的工作，表示强烈支持国际民航组织按照大会 A36-15 号决议授权，在自由化方面继续发挥领导作用。有人支持航空运输自由化应作为本组织的战略目标之一，国际民航组织应该在航空运输方面继续作为全球唯一的机构。

49.12 对理事会计划在下三年期考虑召开一次航空运输会议表示广泛支持。有人建议，有别于 2003 年举行的覆盖面广的会议，本次会议应着眼于新的或关键问题，比如开放市场准入和航空承运人的所有权和控制权。一些人认为，考虑到所发生的变化、各国的需要和《芝加哥公约》为国际航空运输发展所订下的基本原则，这次会议应审查目前的形势与解决全球重要问题。

49.13 对 WP/190 号文件的提案表示广泛支持，理事会应该在本组织工作方案中补充促进空运企业进入国际资本市场的议题，并考虑就此问题制定一项具有约束力的法律文书的可能性。然而，有人认为具有约束力的法律文书现阶段尚不成熟。委员会一致认为，理事会应在审议其未来工作以及召开航空运输会议的范畴内，进一步考虑这项建议以及 WP/129 号文件当中的建议。

49.14 考虑到发展中国家发展阶段的差异和其航空公司的竞争实力，对自由化的影响，特别是对发展中国家的影响表示关注。有人建议，国际民航组织应继续在自由化进程中向这些国家提供指导和协助。还建议国际民航组织应考虑开展进一步工作，制定更多的指标以帮助衡量全世界自由化的范围和取得进展。

49.15 结束讨论后，委员会批准了本组织在这一领域今后的工作，并要求理事会对提出的建议和对执行其工作方案发表的意见给予充分考虑。委员会注意到 172、211 和 261 号信息文件中所载的信息。

### 其他监管问题

49.16 在 WP/151 号文件当中，巴西提请注意制订运价透明度的问题，即航空公司在机票、附加费和收税方面表现出不同的做法。它认为，这种做法可能会造成扭曲，影响消费者利益与经济效益。巴西已通过了一项条例来解决这个问题，并建议其他国家采纳类似的条例。

49.17 随后在讨论本文件时，普遍赞同包括航空公司定价在内的透明度，对于旅行公众利益的重要性及其改进的必要性。因此，建议国际民航组织应该协助各国提高透明度。委员会一致认为，理事会应在今后的工作中考虑这一问题。